

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Юлии Сергеевны Приходько
«Экологическая политика государства на Севере Западной Сибири во
второй половине XX - начале XXI вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

В условиях глобального экологического кризиса проблемы, связанные с формированием и реализацией государственной экологической политики имеют особое значение. В связи с этим исследование исторических аспектов региональной экологической политики, безусловно, является актуальным для современной исторической науки. Несмотря на то, что историки давно занимаются изучением экологической проблематики, исследований, основанных на региональном материале, все-таки недостаточно.

Диссертация Ю.С. Приходько состоит из введения, двух глав, заключения, списка используемых источников и литературы. Во введении автор обосновывает актуальность и степень изученности темы, определяет объект, предмет, цель и задачи работы, ее хронологические и территориальные рамки, а также дает характеристику методологической основы и источниковой базы диссертации.

Несомненным достоинством диссертанта является обращение к опубликованным в последние годы работам американских и европейских исследователей, которые рассматривают советскую и российскую действительность с позиций экологической истории.

Выделение Севера Западной Сибири в качестве предмета исследования представляется обоснованным, поскольку с одной стороны, данный регион был и остается для нашей страны стратегически важным с экономической точки зрения. И в то же время, он представляет собой уникальную территорию, характеризующуюся специфическими природно-географическими, этническими и ресурсными факторами.

Хронологические рамки исследования ограничены второй половиной XX – началом XXI вв., что связано с особенностями политического развития государства в целом, и экологической политики, в частности.

Основными источниками, используемыми в диссертации, являются законодательные акты и делопроизводственные материалы, а также периодическая печать и воспоминания. Ряд материалов, в том числе, архивных, впервые введен автором в научный оборот. Данная источниковая база является вполне репрезентативной для решения поставленных задач.

Первая глава основной части диссертационного исследования Ю.С. Приходько посвящена характеристике условий и факторов развития экологической политики государства. В ней автор обосновывает вывод о том, что природно-ресурсный потенциал севера Западной Сибири определил интерес государства к региону и повлиял на складывание во второй половине XX в. вектора индустриального развития региона, что в свою очередь привело к негативному воздействию нефтегазового комплекса на неустойчивую и ранимую экосистему. Рассматривая условия формирования и факторы развития экополитики советского государства, автор акцентирует внимание на несовершенстве «советской модели государственного устройства», в рамках которой «реализация экологической политики была затруднительна» (с. 16). В то же время, из текста автореферата не понятно, изменилась ли к лучшему ситуация в 1990-е гг., когда и политические, и экономические условия радикально изменились.

Во второй главе диссертант отмечает специфику нормативно-правовой базы как инструмента экологической политики, подчеркивая такие особенности экологического законодательства как его относительная молодость, интенсивность развития и противоречивость (с. 18). Переходя к анализу трех исторических этапов реализации экологической политики (вторая половина 1950-х – конец 1960-х гг.; начало 1970-х – конец 1980-х гг.; 1990-е – начало 2000 гг.), автор обосновывает их выделение «качественными изменениями в развитии экологического законодательства» (с. 18). С данной

периодизацией в целом можно согласиться, уточнив, что уже с 2000 г. в государственной экологической политике начинают проявляться антиэкологичные тенденции, которые, в том числе, отразились на законодательном уровне.

Подводя итоги, следует отметить, что, диссертация Ю.С. Приходько является самостоятельным научным исследованием, соответствует критериям, предъявляемым к подобного рода работам, а автор заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02.

Заведующий кафедрой
социально-гуманитарных дисциплин
ФГБОУ ВПО «Сибирский
государственный
индустриальный университет»,
кандидат исторических наук,
доцент

В. Шмыглёва

Адрес: 654007, Кемеровская область, г. Новокузнецк, ул. Кирова, 42,
Тел. (8-3843) 46-14-44; e-mail: alisa-umka@yandex.ru